

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ И АРХЕОЛОГИЯ

УДК 9, 94

ВЗГЛЯД НА ИСТОРИЮ СТРАНЫ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ИСТОРИИ СВОЕЙ СЕМЬИ

Дегтярева Наталья Александровна, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры истории, Оренбургский государственный университет, Оренбург
e-mail: degtjareva-natasha@mail.ru

Губайдуллина Диана Руслановна, студент, направление подготовки 15.03.06 Мехатроника и робототехника, Оренбургский государственный университет, Оренбург
e-mail: diana663366@yandex.ru

Аннотация. Каждому человеку и гражданину своей страны важно знать историю своих предков. Это процесс самопознания, через который мы узнаем историю своей страны, семьи, народа. В ходе написания научной статьи авторами было проведено исследование родословной семейств Губайдуллиных, Мулюковых и Нигматулиных через призму истории России. Исследователи проводят параллель влияния истории нашей страны на историю отдельной семьи.

В ходе исследования были использованы проблемно-хронологический, системный, сравнительно-исторический, описательный и статистический методы. Научная новизна исследования заключается в том, что авторы предприняли попытку изучить родословные семей через исторические события, происходящие в разные периоды истории российского государства.

Научно-практическая значимость работы состоит в том, что содержащиеся в статье материалы, обобщения и выводы способствуют формированию более полного, объективного представления о жизни семей в период аграрной реформы П. А. Столыпина, Первой мировой, Гражданской и Великой Отечественной войны, послевоенного времени.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Гражданская война, история, Первая мировая война, родословная, семья.

Для цитирования: Дегтярева Н. А., Губайдуллина Д. Р. Взгляд на историю страны через призму истории своей семьи // Шаг в науку. – 2025. – № 4. – С. 103–106.

A LOOK AT THE HISTORY OF THE COUNTRY THROUGH THE PRISM OF THE HISTORY OF ONE'S FAMILY

Degtyareva Natalya Aleksandrovna, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of History, Orenburg State University, Orenburg
e-mail: degtjareva-natasha@mail.ru

Gubaidullina Diana Ruslanovna, student, training program 15.03.06 Mechatronics and Robotics, Orenburg State University, Orenburg
e-mail: diana663366@yandex.ru

Abstract. It is important for every person and citizen of their country to know the history of their ancestors. This is a process of self-knowledge, through which we learn the history of our country, family, people. In the course of writing a scientific article, the authors conducted a study of the genealogy of the Gubaiddullin, Mulyukov and Nigmatullin families through the prism of Russian history. Researchers draw a parallel between the influence of the history of our country on the history of an individual family.

In the course of the study, problem-chronological, systemic, comparative-historical, descriptive and statistical methods were used. The scientific novelty of the study lies in the fact that the authors attempted to study the genealogies of families through historical events occurring in different periods of the history of the Russian state.

The scientific and practical significance of the work lies in the fact that the materials, generalizations and conclusions contained in the article contribute to the formation of a more complete, objective idea of the life of families during the agrarian reform of P.A. Stolypin, the First World, Civil and Great Patriotic War, and the post-war period.

Key words: Great Patriotic War, Civil War, history, World War I, pedigree, family.

Cite as: Degtyareva, N. A. Gubaidullina, D. R. (2025) [A look at the history of the country through the prism of the history of one's family]. *Shag v nauku* [Step into science]. Vol. 4, pp. 103–106.

Цель данной статьи – изучить историю возникновения рода Губайдуллиных, Мулюковых и Нигматулиных через узловые события истории России. Авторы поставили такие задачи, как: выяснить время появления указанных родов, происхождение их фамилий; проследить, как повлияла Столыпинская аграрная реформа на жизнь и судьбу указанных людей; выявить роль семейств в Первой мировой войне; установить влияние голодомора на жизнь семей; исследовать участие родов в Великой Отечественной войне и послевоенном времени.

Наряду с научно-исследовательским и прикладным значением исследование носит глубокий этический и гуманитарный смысл. До этого момента комплексно никто не изучал данную проблематику.

Начнем исследование рода Губайдуллиных, среди которых были мещане, купцы и торговцы, скопавшие землю вскладчину и переселявшиеся на восток. Сначала они основались в Сейтоворском посаде (ныне Татарская Каргала Оренбургской области) и жили в нем вплоть до 1782 года. В ходе аграрной реформы П. А. Столыпина эти люди переехали в Башкирскую Чумазу, прожив там до 1911 года [4]. Затем они отправились в Башкирскую Каргалу [3].

Род Губайдуллиных, а также людей, у кого в роду были фамилии Мунасипов, Махмутов, Насыров, Абубакиров являются потомками одного человека с именем Утяган. Жил он примерно между 1710 и 1782 годами в Бугурусланской округе. С 1781 года округ назывался Бугурусланский уезд и входил в состав Самарской губернии. Про его сына по имени Султангул известно, что он и его семья переселились в Сейтоворский посад (ныне Оренбургская Каргала) до 1782 года. У Султангула от двух жен родилось 11 детей. Дети от первой жены, в том числе два старших сына Губайдулла (1756 года рождения) и Хабибулла (1758 года рождения). Эти два сына Султангула являются прямыми предками: Губайдулла – Губайдуллиных, Мунасиповых, Махмутовых, Абубакировых; Хабибулла – Насыровых [3].

В годы Первой мировой войны жизни многих людей изменились. В армию призвали большую часть мужского населения, молодых и сильных мужчин,

в первую очередь из сёл и деревень. Когда семья лишается своего кормильца, развитие семьи значительно замедляется – становится гораздо сложнее, практически невозможно переехать на новое место и начать всё заново. Таким образом, было буквально «выбито» целое поколение мужчин. Это отразилось и на семье Губайдуллиных [1].

Губайдуллин Масагут Хафизович являлся участником Первой мировой войны, с которой, к сожалению, ему не удалось вернуться на родные земли и увидеть своего новорождённого сына, последнего из 5 детей. После выхода России из Первой мировой войны среди солдат был брошен клич «Петроград в опасности!». Их загрузили в четыре деревянных вагона, чтобы перевезти в Петроград. По пути следования эти вагоны были расстреляны и сожжены, в числе погибших был и Масагут Хафизович. Существует версия, что это сделали белые. Об этом стало известно, когда летом в 1918 году в Каргалу пешком пришёл сослуживец Масагута и рассказал трагическую историю смерти друга. Этот человек пообещал Губайдуллину, что увидит его младшего сына вместо него, и он сдержал обещание, увидев четырёхлетнего Хабибрахмана. Эта трагедия лишила семью отца – эта ветвь замерла на некоторое время. Даже сейчас в наше время при создании семьи основной поддержкой являются наши родители, а когда дети вынуждены расти в их отсутствие, это усложняет их дальнейшее развитие, выживать становится в разы сложнее.

В это время Мулюков Абдракип Латыпович, представитель другой ветви предков, смог пройти всю Пернюю мировую войну и вернуться домой живым, продолжив помогать по хозяйству своей семье. Невзгодам того времени не удалось оборвать эту линию рода. Его дети получили достойное отцовское воспитание.

Нигматуллин Абдульхак Ганиевич, будучи торговцем в Татарской Каргале, был призван на службу из Сейтова посада. В возрасте 21 года он получил осколочное ранение в правое бедро, а позже потерял правую руку до локтя. Тем не менее, он смог вырастить семерых детей, одной из которых была Гульсулу – будущая жена Мулюкова Вахита [5].

Во время Гражданской войны были созданы комитеты бедноты по ликвидации кулаков и конфискации хлеба и имущества зажиточных сельчан. Чтобы избежать конфискации состоятельные сельские жители вступали в смешанные браки. Например, дочь состоятельного купца или мещанина выдавалась замуж за сына рабочих или крестьян. Так, Гаяз, будучи муллой, был вынужден выдать свою дочь Хафсу за Абдракипа, отец которого, Латып Мухаматович, был красноармейцем рабоче-крестьянского происхождения. Местные жители написали донос на Гаяза, в котором обвинили его в том, что он использует наёмный труд работников. На него завели дело. Однако в самом начале расследования он умер от сердечного приступа. Его так и не раскулачили [2].

В этот период Абдульхак занялся бартерной торговлей. Он запрягал телегу быком, грузил на него излишки продовольствия из родного села и вёз в Соль-Илецк через город. Там в обмен грузил солью и обратно развозил её по деревням и сёлам.

В 1920-х годах Оренбургская губерния столкнулась с сильнейшим голодом. Люди умирали на улицах, и иногда доходило до каннибализма. Основной причиной этого голода стало введение продразвёрстки, что совпало с засухой в регионе. Крестьяне, для обеспечения армии и городского населения, были вынуждены сдавать государству излишки выращенного зерна по фиксированным ценам, которые были значительно ниже рыночных. Продразвёрстка вызвала недовольство у сельского населения ещё и потому, что излишками считали то зерно и сено, которые являлись кормом для скотины и запасами для посева в будущем году. Так называемые излишки продовольствия отдавались за деньги, на которые невозможно было купить что-то в том же объёме и качестве. Скотина начала умирать от голода, а сеять было фактически нечего.

В сознательном возрасте Мулюков Абдракип Латыпович был свидетелем голода в Поволжье (1921–1923 гг.). В этот тяжёлый для всей страны период у него рождается первенец. Также он принимает решение приютить мальчика, осиротевшего из-за голода (Гибад Хабибрахманович Мулюков 1914 года рождения). Работая в сельском совете, Абдракип также спас сына своего соседа и дальнего родственника от голода, организовав систему поочерёдного кормления.

В 1930-х годах вследствие коллективизации, засухи случился ещё один массовый голод, так называемый Голодомор 1932–1933 годов, из-за которого погибло около 3,5–5 млн человек. Это событие имело огромное значение в жизни простых людей.

Раскулачивание в СССР проходило в период с 1929 по 1932 годы в рамках коллективизации сельского хозяйства путём изъятия имущества, выселе-

ния, проведения арестов или репрессий. Наблюдалось большое количество доносов на своих соседей и родственников.

Под уголовное дело, связанное с недостачей овец в результате их смерти от болезни или из-за набегов волков, должен был попасть родной брат Абдракипа, у которого сын был инвалидом. Однако Абдракип Латыпович решил взять на себя вину, чтобы спасти своего племянника от неминуемой смерти, хотя у него было восемь детей, и старшему, Вахиту, всего 11 лет. В 1933 году Абдракип был отправлен в Сибирь на 10 лет.

Когда отец семейства не имеет возможность помочь своим близким, их жизнь, в свою очередь, усложняется, тем более что ссылка выпала на период ужасного голода. Особенно трудно было его жене Хафсе Гаязовне, ведь до этого он управлял всем хозяйством, а она занималась воспитанием детей. Долгов становилось всё больше, из-за чего Хафса приняла решение выплатить небольшую их часть, но её обманули в силу безграмотности. Велика вероятность, что ей дали расписаться не в том документе. В итоге налоги не были списаны, а денежные средства неминуемо потеряны. Семейство столкнулось с бедой: непомерные налоги, конфискация скота и нехватка продовольствия привели к страшному голоду. После того, как Абдракип был сослан, его жена, отчаянно пытаясь вызволить мужа, поступила опрометчиво. Не зная цены, она отдала всё, что у неё было: запасы продовольствия, включая драгоценное масло, которое могло спасти детей, оставшиеся деньги и фамильное серебро. Вновь ничего не получив взамен, она обрекла свою семью на череду трагедий: дети начали умирать от голода.

Спустя четыре года, измученный цингой и искалеченный ссылкой, Абдракип Мулюков вернулся домой инвалидом. К сожалению, из всех детей в живых осталось только трое. Впоследствии в семье рождаются ещё двое. Обладая невероятной житейской мудростью и способностью начинать жизнь с чистого листа, Абдракип вывел свою семью из бездны нищеты, погасив все долги. Он стал одним из первых в селе, кто начал возделывать землю, высаживая арбузы, яблони, вишни и картошку. Завел скот. Голод отступил, и линия его рода получила шанс на продолжение, преодолев все невзгоды.

Семья Губайдуллина Хабибрахмана и Зульфи камал Мунасиповой (Губайдуллиной) из-за голода в Башкирской АССР переезжает в Татарский Саракташ, где возможности прокормиться были лучше. Голод был такой, что вместе с семьей Хабибрахмана, на новом месте в одном доме, жили его племянники, дети старшего брата. Ни у Хабибрахмана, ни у Зульфи камал не было в живых отцов, чтобы помочь и под-

держать в трудный период. Ситуация была тяжелой и сложной, дом был маленький и заглублён в землю, чтобы было теплее. Долгое время пришлось осваиваться на вынужденном новом месте.

Великая Отечественная война застала Мулюкова Вахита Абдракиповича, старшего сына Абдракипа, в армии. Даже находясь на фронте, Вахит помогал своей семье, сестрам и братьям, отправляя им деньги и продукты в посылках. Воевал снайпером в разведывательной роте стрелкового полка, был миномётчиком и командующим отделения артиллеристской разведки. Во время войны он был тяжело ранен в ногу осколками снаряда. К сожалению, врачам не удалось извлечь их ни в госпитале, ни впоследствии в течение жизни. В мае 1945 года, во время штурма Рейхстага в Берлине, Вахит оказался в самом пекле боя: взрывная волна от гранаты выбила ему зубы. Несмотря на это, он продолжил службу, завершив Великую Отечественную войну и дослужив до 1947 года в комендатуре немецкого города Калау. С фронта он вернулся героем, с трофеями и заслуженными наградами.

В 1951 году В. А. Мулюкова назначают председателем колхоза «Красная звезда». Это значительно помогло семье в материальном плане, но возникли проблемы с родственниками и односельчанами, которые злоупотребляли его добротой. Его отец на личном примере показал необходимость и важность умения начинать всё с начала, это помогло Вахиту в 1970 г. перевезти семью в город Оренбург. Ему пришлось продать всё своё хозяйство в селе Ново-Кульчумово: дом, баранов, коз, кур, уток и гусей, двух коров. В Оренбурге, на вырученные деньги, он купил частный дом.

Хабибрахман Масагутович не сразу ушёл на войну. Как первоклассный специалист, он был нужнее в деревне для уборки урожая. В декабре 1941 года Хабибрахман был призван на фронт, где воевал красно-

армейцем 117-ой особой стрелковой бригады под Курском. 1 августа 1942 года при ожесточённых боях, рядом с ним упал вражеский снаряд. Хабибрахман был контужен и ранен осколками снаряда в левую ногу. После ранения, около 5 месяцев он лечился в военном госпитале. В конце декабря 1942 года после госпитализации вернулся домой. И только в 1960-х годах появилась возможность переехать с семьёй в большой деревянный дом. Всего он воспитал 11 детей.

Мулюковы гораздо раньше освоились в городе, чем Губайдуллины, что, скорее всего, связано с отсутствием поддержки со стороны родителей у Хабибрахмана и Зульфикала. В то время как Абдракип и Хафса стали надёжной опорой своим детям. Получилось так, что Мулюковы добрались до Оренбурга, а Губайдуллины ещё какое-то время продолжали жить в Татарском Саракташе и только сейчас, в наши дни, они начали переезжать в большие города (Оренбург, Екатеринбург, Москву, Уфу).

В ходе написания научной статьи было проанализировано большое количество информации, что позволило связать жизни реально существующих ранее людей с важнейшими историческими событиями нашей страны. Мы приходим к выводу, что события в стране напрямую влияют на жизнь народа.

Что же мы из себя представляем как народ? Мы народ, вечно стремящийся к небывалым победам во всём, желающий помочь ближнему и сохранить свою семью. Мы – те, кто не сдаётся и верно идёт к цели, несмотря на все невзгоды. Почему русские способны противостоять любым проблемам, несмотря на отсутствие поддержки со стороны других стран? Потому что любовь к своим товарищам, к своей родине превышает любые трудности и даёт силы идти вперёд. Так не будем же предавать своих предков, а продолжим начатое ими столько лет назад.

Литература

1. Асташов А. Б. Русский фронт в 1914 – начале 1917 года: военный опыт и современность. – М.: Новый хронограф, 2014. – 740 с.
2. Володихин Д. М. Гражданская война в России: энциклопедия катастрофы. – М.: Сибирский цирюльник, 2010. – 384 с.
3. Мунасипов З. Потомки основателей // Уральский следопыт. – 2024. – № 7. – URL: https://uralstalker.com/mag_author/munasipov-zinur/ (дата обращения: 09.06.2025).
4. Могилевский К. И., Соловьев К. А. П. А. Столыпин: личность и реформы – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Российская политическая энциклопедия, 2011. – 143 с.
5. Первая мировая война 1914–1918 // Информационный портал. – URL: <https://gwar.mil.ru/> (дата обращения: 08.06.2025).

Статья поступила в редакцию: 09.06.2025; принята в печать: 13.10.2025.

Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.